

→ 察者看台

对虚拟情绪产品热销应有冷思考

■付 彪

去年以来,“爱因斯坦的脑子”等虚拟情绪产品在网络上走红。它们为啥能吸引众多消费者?背后是否有法律风险?1月3日,江苏省消保委发声提醒:商品可以虚拟,规则不能缺失;虚拟商品并不能真正改变物质世界,创造美好的未来,还是要靠自己辛勤的付出。

爱因斯坦是举世公认的天才人物,人人都想拥有像他一样智慧的大脑。如今,这样美好愿望可以轻松实现,“爱因斯坦的脑子”等虚拟情绪产品在网店比比皆是——卖家把爱因斯坦头像图片挂在商品页上,通常标价0.1—0.5元,号称拍下这个链接就能“自动长脑子”。近日,淘宝官方公布2023年度十大商品,“爱因斯坦的脑子”入选榜单。据悉,除了“爱因斯坦的脑子”之外,“切除恋爱脑”“好运喷雾”等虚拟商品也受到网友热捧。

在卖家看来,当下年轻人面对越来越多的学习、工作和生活压力,

很容易产生一些负面情绪,随之而来的是他们对心理疏导、心理健康问题的高关注度,于是就催生出虚拟情绪产品这门生意。情感需要安抚,心灵渴望疗愈。对此,有分析人士表示,看似开玩笑一般的商品爆火,折射出当下年轻人对情绪价值的追逐。这些虚拟商品就像是互联网上的“许愿池”,消费者花钱购买的不是真正的“聪明”“幸运”“财富”,而是自身对美好生活的憧憬。

不过,情绪产品归根结底只是心理安慰的一种手段,不是解决问题的根本办法。比如,买下“爱因斯坦的脑子”,虽然可以感受到科学家的精神鼓励,但排遣焦虑最好的方法是多交流;“好运喷雾”或许能带来强烈的心理暗示,但现实中的好运还得靠实打实的努力才行……专家也提醒消费者,如果自身情绪问题不严重,情绪产品可能会让人获得一定心理慰藉,但不能过度依赖。如果有严重的心理或情绪问题,则需要及时寻求专业人士的帮助。

同时,“爱因斯坦的脑子”等虚拟商品热销的背后,也暗藏不小风险。从安全层面看,如“情感树洞”“切除恋爱脑”等线上服务,可能涉及个人信息泄露,甚至引发网络诈骗等违法犯罪行为。从法律层面看,商品的命名主要参考依据是其本质、特性等因素,而类似“爱因斯坦的脑子”,不仅有“虚假宣传”之嫌,还容易带来歧义,误导消费者。一旦有消费者较真起来,相关商家就可能涉嫌侵犯消费者知情权,违反广告法、消费者保护法等法律。

对于类似宣传增长智力、转运等效果而实际上做不到的虚拟商品,也应加以规范管理,不能任其野蛮生长。正如消保委呼吁,有关平台应结合实际拿出章程,让虚拟商品有规可循。商家或平台在售卖虚拟商品时,不得进行虚假宣传,应在商品宣传页面说明商品的真实情况,告知消费者所购商品的特殊性,从而保障消费者知情权,以免发生消费纠纷。

→ 新闻漫话

有梦想谁都了不起

■石 羚



她下定决心学好英语。经过近10年的坚持,她已攒下十几本笔记,可以用英语与外国人进行无障碍交流。

在不少人的印象中,环卫工群体总是在默默工作。张建娜身上的“自信感”与“国际范”,更让我们看到了新时代环卫工人的昂扬风貌与动人风采。

张建娜在维护城市清洁的同时,更好向外国朋友介绍北京、为来往行人提供帮助,彰显着她对工作的更高标准与更严格要求。靠着这份精益求精与孜孜不倦,张建娜在平凡岗位创造了不平凡的业绩,也为“本职工作”一词写下新的注解。

奋斗无止境,人生不设限。从克服困难自学英语的张建娜到对颐和园古

建筑如数家珍的张旭,从闲暇时用小提琴声感动蓉城的汤道宣到义务教授武术约千人的张同会,这些“多才多艺”的环卫工人因为“高手在民间”的故事为人熟知,并被网友亲切称为“扫地僧”。他们凭借对知识的渴望、对生活的热爱,不断超越自我、创造人生价值,用自己的光和热温暖更多人。事实上,突破自我设限、不困他人成见,才能将平淡的日子过出闪光的样子。

正如歌曲所唱:有梦想谁都了不起。人生因梦想而前行、因奋斗而成就,付出与收获的正相关关系,正是对所有人的激励。心中有光、脚下有路,每个人都能在追梦路上一直向前,书写与众不同的“人生剧本”。

→ 有话就说

偏见不可取 互谅方有“暖”

■吴宣萱

近日,网传济南一医院护士点餐,让外卖员送到楼上却没写楼层,外卖员将餐拿走后发生争执,护士怒斥外卖员是社会底层,引起网友热议。不少网友感叹,“都是普通劳动者,何苦为难普通老百姓”。

其实,遇到这种情况时,只要双方互相体谅、好好沟通便能避免冲突。然而,视频中的这位护士不仅态度恶劣,更是对外卖员进行嘲讽。这不仅是对外卖员的不尊重,更是向社会传递出职业歧视的错误价值观。

正如人不分高低贵贱一样,职业本就不该有高低贵贱之分。没有哪一个职业是低一等的。人们眼中

所谓的等级差异,只不过是社会分工不同而造成的劳动形式和劳动薪酬不同。任何一个职业的存在,都将成为推动社会前进的力量。力量虽有大小之分,但都有其不可或缺的独特的价值。无论是做着什么职业,只要是通过自己劳动谋生的人,都应该受到尊重。

同为不同岗位上的劳动者,本应该惺惺相惜、互谅互让,而出言不逊、恶语中伤,着实不该。究其原因,也许只是每个人在生活和工作中积攒了过多的负面情绪,当在与人发生冲突时,便成为了情绪发泄口。因此,我们应该反思,如何更好地关注其诉求,应当以怎样的态度来对待他们,才能给予其



更多的尊重和支持。

总之,这一事件虽然是很平常的一次人与人之间的冲突,但背后涉及到的问题,值得人们重视。希望通过这一事件的思考,能够更加注重职业平等,人与人之间也学会更加互相关爱,共同构建温暖美好的和谐社会。

世相浅见

1.据报道,为支持企业春节前后稳工稳产,广东东莞实施《关于春节前后稳工稳产促消费的若干措施》,从稳工稳岗促就业、稳产促增抢先机、丰富供给促消费方面使用政策工具包。

点评:多年来,一些企业等到春节后才想起花式引才、招工,很多时候成了应急之举、权宜之计。事实上,让企业的劳动力队伍保持稳定,需要立足留人先留心。比如,不仅要在物质层面提高劳动者待遇,还要在精神层面善待劳动者、尊重劳动者,把堵心的诉求变成舒心的体验,涵养对企业和城市的认同感、归属感。“春节留人”要出实招。春节前后稳工稳产,“留人”、招工不是一时之策、权宜之计,各方都要更加重视劳动者这一经济发展的宝贵资源,把“招得来、留得住”的工作做得更饱满,摆脱用工之困,实现劳动者、企业和城市发展的共赢。

2.近日,苏州大学官宣苏大夜校正式上线,29门课程可选,有舞蹈、声乐、书法、机器视觉、ChatGPT等,还有“非遗烙画”“吴文化与苏州话”等特色课程。上课时间安排在工作日晚上和周末。收费最低的课程只需500元,招生对象为18—55周岁的成人,无论是在校生还是已有工作的社会人士,都可以报名。学校官微正式发布后,12小时内报名人数达千余人。

点评:夜校,本身就是大部分青年群体短暂逃离社会压力、缓解焦虑、追求精神生活的一个场所。当有着象牙塔之称的大学引入夜校,更是给成年人提供了一个沉淀自我、舒展心灵的平台。大学开设夜校也是对“终身学习”理念的一种贯彻。当青年群体自身没有在工作后放弃学习,反而积极追求“精神食粮”完善自我、提升自我时,大学对其抛出了夜校的橄榄枝,这是一场“双向奔赴”、拥抱共赢。

3.近日,有网友反映称,网上出现了一些为中小学生提供代画服务的商家。这些商家找成年人代画美术作品后,出售给家长用来以学生名义参加各类美术比赛。记者调查发现,确实有一些商家宣称从事所谓代画参赛作品的服务。有商家称,一些美术比赛只需要提交作品,并不需要现场绘画。有的家长为了让孩子增加获奖可能性,选择了代画参赛。

点评:如果仅仅报名参赛、提交作品,学生根本不用现场作画、现场考核,那么“代画参赛”就不过是另一种“花钱买奖”。因此,对于清除“代画参赛”来说,既要打击产业链上的牟利商家、幕后“创作”达人等,同时也要加码治理那些五花八门的“比赛”“大赛”活动。当然,相关部门也要进一步持续“清风”,全面推进规范管理。不断剥离各类“比赛”“大赛”的含金量和“增色”效果,降低家长教育焦虑,压缩类似需求。(综合新华网、人民网)

→ 今日论坛

乡村振兴
呼唤更多年轻“CEO”

■胡喜庆

冬日,走进杭州市临平区运河街道双桥村,游客三五成群,做板糕、钓小龙虾、喝咖啡,洋溢着一片欢声笑语。“冬天也是村里的甲鱼迎福季,很多游客远道而来,只为尝这一口鲜。”双桥村村民沈祥林说。从名不见经传到游人如织,双桥村的蝶变与村里职业经理人(CEO)郑巧飞密不可分。

近年来,各地纷纷通过建立以“乡村CEO”为核心的乡村振兴人才库、案例资源库、产业链条库,引入和培养有管理和经营能力的“乡村CEO”,充分发挥其示范引导、龙头带动、服务拉动等作用。

在人们的传统印象中,中青年、优质人才回到农村当“乡村CEO”极其不易,任务重、担子大,经济收入低,显然是个吃力不讨好的工作岗位。但是随着时代的发展以及乡村振兴的需要,对“乡村CEO”的要求越来越高,专业性越来越强,年轻化、知识化、专业化的乡村中青年、优质人才更能胜任新时代乡村振兴工作。

但是,年轻化、知识化、专业化的“乡村CEO”回乡发展依然面临着不少困难,对农村工作不甚了解、村民对他们抱有怀疑态度等,制约着年轻“乡村CEO”快速打开工作局面。亟需地方党委政府给予“乡村CEO”工作支持和技术指导,加大选育帮扶、职称评审等力度,扶持“乡村CEO”带头发展特色种养殖业,通过示范引导,在全社会形成鼓励发展的良好社会环境。

乡村振兴迈向新时代,要有一支高素质的“乡村CEO”队伍做支撑,期待更多年轻化、知识化、专业化的年轻人深耕希望田野,为乡村振兴、产业发展注入新鲜血液,他们将是乡村振兴的生力军。